
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27.03.2015

Interventi dei Sigg. consiglieri

Costituzione in forma associata della Commissione Locale per il 

paesaggio ai sensi del D.Lgs 42/2004 e della L.R. 32/08 – Rinnovo 

componente del Comune di Orbassano e adesione del Comune di Volvera

Vice Presidente

Passiamo al punto n. 6: Costituzione in forma associata della Commissione 

Locale  per  il  paesaggio  ai  sensi  del  D.Lgs  n.42/2004  e  della  L.R.32/08  – 

Rinnovo  componente  del  Comune  di  Orbassano  e  adesione  del  Comune  di 

Volvera. La parola al Sindaco. Grazie.

Sindaco

Grazie Presidente. É una commissione che è già in atto, funziona da circa tre 

anni o anche più, nel 2004 è stata approvata e noi l’abbiamo fatta nel 2009 e 

quindi è già da un po’ di anni che la usiamo. È una commissione che ha le 

competenze della vecchia commissione regionale del paesaggio, che ha portato 

poi  la  Regione  a  decentralizzare  l’utilizzo  di  questa  commissione,  perché 

altrimenti  le  pratiche  andavano  in  Regione  e  stavano  lì  due  anni  prima di 

venire soddisfatte e questo chiaramente creava dei problemi, dei blocchi agli 

interventi edilizi. Si è decentralizzato questo discorso e si è data la facoltà negli 

passati  ai  Comuni  di  fare  delle  commissioni  congiunte  finalizzate 

all’espletamento delle funzioni della commissione regionale. Noi avevamo fatto 

con altri quattro Comuni - Beinasco, Rivalta, Orbassano e Bruino - quindi in 

quattro  Comuni  avevamo  fatto  la  commissione,  ha  funzionato  bene  e  ha 

permesso che ogni Comune che aveva queste pratiche che dovevano passare in 

questo  di  commissione  ha permesso  di  snellire  le  procedure  quindi  fare  in 

modo  che  ogni  Comune  potesse  mandare  avanti  più  rapidamente  e  non 

lasciare per dei mesi le pratiche. Le competenze sono soprattutto procedure 

edilizie riguardanti i centri storici, beni vincolati a livello paesaggistico come 

possono essere anche i parchi, quindi si fa la valutazione dell’inserimento nel 
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contesto urbano del progetto del bene quando c’è questo vincolo. Con questa 

delibera  andiamo  a  rinnovare  l’accordo  con  gli  altri  Comuni  e  in  più  c’è 

l’inserimento di un nuovo Comune, si inserisce il Comune di Volvera, quindi 

saremo  poi  cinque  Comuni.  La  commissione  era  composta  da  cinque 

componenti  perché  devono  essere  in  numero  dispari  perché  in  caso  di 

votazione  come  in  tutte  le  commissioni  non  può  esserci  il  numero  pari 

altrimenti tante volte ci sarebbe uno stallo, e quindi nella passata composizione 

quando l’abbiamo messa in piedi  avevamo dato due membri  al  Comune di 

Rivalta; con l’inserimento del Comune di Volvera chiaramente in questo c’è un 

membro  di  commissione  a  Comune;  la  norma  prevede  che  abbiamo  delle 

competenze specifiche, non sono dei tecnici presi a caso ma sono riportati in 

delibera: un componente competente in storia dell’arte e di architettura, un 

componente  con  competenze  di  tutela  paesaggistica,  un  componente  con 

competenze in restauro, recupero e riuso di beni architettonici culturali, un 

componente  con  competenze  in  materia  di  progettazione  urbanistica  ed 

ambientale  e  pianificazione  territoriale,  un  componente  con  competenze  in 

materia  di  agraria,  forestale  e  gestione  del  patrimonio  naturale.  Non  sono 

cercati componenti che abbiano solo quella specializzazione, c’è gente che di 

queste competenze ne ha due o tre tranquillamente, però bisogna fare in modo 

che tra i componenti di questa commissione ce ne sia almeno uno che abbia 

una di queste competenze, quindi si va a comporre una commissione in questo 

modo.  Noi  confermiamo  il  tecnico,  perché  può  essere  convalidato  per  un 

massimo di  due  volte,  confermiamo il  tecnico  che  avevamo dentro  che  era 

l’architetto  Goldin,  gli  altri  Comuni  penso  che  confermino  il  tecnico  per  il 

rinnovo  della  prima  volta,  il  Comune  di  Rivalta  farà  un  bando  per  la 

competenza  che  si  è  creata  libera,  perché  togliendo un tecnico  a  Rivalta  e 

dandolo a Volvera si  libera una competenza, farà un bando per cercare un 

tecnico  che  copra  quella  competenza.  È  una  commissione  assolutamente 

gratuita,  non  percepisce  nessun  compenso,  è  una  sorta  di  volontariato,  si 

potrebbe dire “ma chi glielo fa fare?” fa curriculum nell’ambito delle proprie 

competenze che indica di aver fatto parte della commissione paesaggistica. Non 

è  che  si  trovino  cinquanta  volte  all’anno,  si  trovano  quattro/cinque  volte 
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all’anno,  non  fanno  una  maratona  di  lavoro,  però  è  pur  sempre  una 

prestazione fatta da professionisti che oltretutto viene fatta in forma gratuita. 

Grazie.

Vice Presidente

Ringraziamo il Sindaco. C’è qualche consigliere che vuole intervenire? La parola 

al consigliere Gobbi.

Consigliere Gobbi

Grazie  Presidente.  Quanto  meno  una  dichiarazione  di  voto  legata  alla 

presentazione di questa delibera da parte del Sindaco. È fondamentalmente 

una modifica che doveva essere attuata su questa commissione, d’altra parte 

quasi una sorta di atto dovuto, e allo stesso tempo, proprio per quelli che sono 

gli interessi strategici, dare una commissione importante, la nostra votazione 

sarà favorevole.

Vice Sindaco

Grazie al consigliere Gobbi. La parola al consigliere Marocco.

Consigliere Marocco

Grazie Presidente. Il Sindaco ha già illustrato al meglio la delibera, quindi la 

dichiarazione di voto a nome della maggioranza è favorevole.

Vice Presidente

Ringraziamo il consigliere Marocco. La consigliera Pirro ha chiesto la parola, ne 

ha facoltà, prego.

Consigliera Pirro

Per le stesse ragioni espresse dal consigliere Gobbi, anche il nostro voto sarà 

favorevole.

Vice Presidente

Ringraziamo la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola il consigliere Vinciguerra, 

ne ha facoltà.
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Consigliere Vinciguerra

Grazie  Presidente.  Ne  approfitto  visto  che  abbiamo  un  Presidente  di  peso 

questa sera. 

Sulla  costituzione  in  forma  associativa  della  commissione  locale  per  il 

paesaggio siamo favorevoli come progetto comune. Grazie.

Vice Presidente

Grazie consigliere Vinciguerra. Se non ci sono più interventi possiamo mettere 

in votazione la delibera.

Chi è favorevole … 

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli … 

È inutile dire contrari e astenuti. 

Consigliere Vinciguerra non c’è una controprova, avete alzato tutti la mano.
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